中国科学院大学工会2020年度工作总结报告
2020年是“十三五”收官之年，更是我国全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标的决胜之年，也是中科院全面完成“率先行动”计划第一阶段目标任务和我校“双一流”建设迈入新周期的关键之年。校工会在中科院工会的指导、关心、帮助下，在学校党委的正确领导和行政班子的大力支持下，秉持以人为本、务实创新的工作理念，紧紧围绕我校的中心工作，在学校所思、职工所盼、工会所能的领域找准发力点，与时俱进、开拓创新、精准服务，全面履行工会职责，扎实推进各项工作，在推动学校发展，服务学校大局，凝聚人心，促进和谐中发挥着重要作用。具体工作汇报如下：
一、2020年重点工作进展
（一）2020年年度目标的工作开展和落实情况
1. 组织召开第八届教代会第八次全体代表会议
因学校党委换届工作尚未完成，今年教代会换届推迟到明年1月进行。经人力资源部、科研处提议，校党委同意，于2020年12月5日召开了学校第八届教代会第八次全体代表会议，89名代表出席会议，听取审议国科大党委副书记、常务副校长王艳芬同志做《面向未来，同心协力推进新一轮“双一流”建设，迈向国际顶尖研究型大学》的学校工作报告、副校长董纪昌同志做的《2020年人事工作报告》和科研处处长林晓同志做《多维度科研活跃度评价体系主要指标及评价标准》报告。
经代表分组讨论审议后，大会原则通过人力资源部提交的《中国科学院大学岗位与聘用实施细则》、“教职工薪酬结构调整及修订《中国科学院大学岗位绩效工资管理办法》”和“准备期基本养老保险和职业年金补缴方案”三个文件、科研处提交的《多维度科研活跃度评价体系主要指标及评价标准》方案。
会议由副校长牛晓莉同志主持。党委常务副书记、副校长董军社同志出席会议并做总结讲话。
2. 落实校务公开，推进民主政治建设，进一步增强教代会代表提案工作，为学校发展建言献策
第八届教代会第七次会议收到代表提案12件、意见建议涉及15个部门130条，均收到回复，并在学校协同平台向全校职工公布，部分内容已经落实。第八次会议收到代表提案9件，意见建议84条，意见建议已汇总发各相关部门检视回复。
3. 精准服务，切实维护教职工权益
（1）建立困难教职工数据库，实行精准帮扶。建立困难职工数据，组织开展春节前 “送温暖”和五一、十一前两次困难补助和职工特困补助工作。今年共计补助慰问困难职工29人次，慰问金额达294000元。抚恤40人次，60000元。
（2）继续组织我校女职工加入《在职女职工特殊疾病互助保障计划》，有460名女职工自愿加入。帮助3名出险女职工办理互助金手续。
（3）2020年春节前，陪同国科大常务副校长王艳芬教授、副书记高随祥教授专程看望全国劳模杨佳教授，向她致以节日的问候和祝福。
（4）疫情防控，工会在行动。设置新冠疫情防控工作专项经费，为全体会员购置KN９５口罩3万只和一次性使用医用口罩22.5万只，慰问坚持一线的残疾职工。
发出“健身抗‘疫’倡议书” ，推出“居家健身打卡活动”，从3月5日惊蛰日正式开始，号召大家少出门、不聚集，鼓励广大教职工坚持每日运动，关注健康，增强体质。
4. 做细做实服务职工品牌工作，为教职工解除后顾之忧 
（1）积极与行管局教育处、中科院幼儿园招生办、高能所工会等多家单位联系，帮助我校教职工特别是骨干人才解决子女入学入园的需求。
（2）认真做好“元旦春节”、“五一节消费扶贫”、“夏季送清凉”和“中秋国庆节”的慰问品采购、发放工作，首次通过中科院云工会平台发放，总金额达1950875.42元，把学校的关怀送到每个会员手中，把工会建成温暖的职工之家。
（3）组织教授等骨干人才参加院工会骨干人才专项体检，共有220人报名参加。
（4）协助党政办继续为教职工办理中国移动VPMN集团虚拟网，享受网内成员间通话免费优惠，继去年的770余人的基础上，又有218名职工入网。
（5）春节前会同总务部等部门慰问坚持工作岗位的370余名员工。
（6）积极与相关单位联系，为会员办理优惠的北京公园年票等。
5. 秉承“科教报国，健康支撑”的理念，充分发挥工会小组和文体协会的作用，组织开展丰富多彩的文体活动，营造校园文化，促进职工身心健康发展，凝心聚力，增强职工的归属感，打造健康工程
（1）10月24日，举办国科大第三届“全民健身日”展示活动暨2020 年教职工气排球比赛。各院系、部门160余名教职工组成16支参赛队伍参加本次活动。本次参赛队伍与去年广播体操比赛队伍相比更为多元化。教职工身份多元化，特别是副高职称及以上教学科研人员和副处及以上的教职工相较去年有了显著增长。并获得中国科学院第八届全民健身日活动先进单位的荣誉。
（2）积极倡导教职员工参加全民健身活动，以各工会小组为基本单元，结合各部门实际情况，大力推广以工间操为主的工间健身活动，我校有近1500多名教职工参加。
（3）2020年11月7日（立冬节气）启动我校“冬季健步走活动月”，教职工反响强烈，参加人数达1390余人，达标1120人。
6.加强基层组织和自身建设，努力提升工会服务水平 
（1）做好会员发展工作，力争入会率100%。工会现有会员2191人。其中：在编897人，博士后104人，托管劳务派遣人员1190名。
（2）组织办公室工作人员学习习总书记重要讲话、十九届四中、五中全会精神和工会、教代会相关规定。
（3）1月召开中国科学院大学工会2019年度工作总结会，组织2019年工会总结评优，在加强经验交流和理论学习的基础上，评选出先进集体10个单位和工会积极分子100名。
（4）选派人员参加院工会组织的工会干部心理辅导能力培训班和基层工会主席培训班，着手建立一支工会工作骨干队伍。
（5）物理科学学院工会小组被中国科学院工会授予“中国科学院模范职工小家”称号，李淑红被授予“中国科学院优秀工会积极分子”称号。夏昀被中央和国家机关工会联合会授予“中央和国家机关优秀工会工作者。
（二）其他工作
1.组织学校教职工参加“科学梦 建新功”职工摄影比赛，报送5件作品。
2. 组织学校教职工参加“当好主人翁  建功新时代”主题知识竞赛活动，500多名教职工参加，其中340多名取得答题满分的好成绩。
3.积极组织教职工参加院工会组织的线上健步走活动，参加人员达到670多人。
4.组织参加北京分院体协等组织的气排球比赛、 “2020年第1届中科院奥运科技园所级篮球赛”、 “第十二届岛津杯北京市科学家羽毛球友谊赛”等活动，参赛队员团结一心，奋力拼搏，取得后两项赛事冠军。
5.2020年10月5—8日首次组队参加“烂柯棋院杯”名校教授围棋邀请赛。
6.全方位使用“中科院云工会”平台，利用各个模块开展活动，提高工作效率，为教职工服务，尽量满足教职工个性化需求。
二、年度亮点工作和典型经验
（一）亮点工作
1. 实施四项工程，营造和谐家园
（1）暖心工程，关心关爱教职工
构建“法定节日慰问+生日慰问+公园年票+女职工特殊疾病保险”一体化教职工福利体系；坚持日常慰问+五一、十一困难补助+双节送温暖。
（2）知心工程，解决教职工后顾之忧
积极与行管局教育处、中科院幼儿园招生办、高能所工会等多家单位联系，帮助我校教职工特别是骨干人才解决子女入学入园的需求。
（3）惠民工程，开展教职工普惠式服务
做好节日慰问品发放工作；为教职工办理中国移动VPMN集团虚拟网，享受网内成员间通话免费优惠；组织教授等教学管理骨干人才参加院工会骨干人才专项体检；配合卫生所搞好重大疾病筛查(PSA、甲状腺彩超、同型半光胺检测、CA19-9、低剂量肺部CT)工作；为会员办理优惠的北京公园年票等。
（4）健康工程，丰富教职工文体活动
秉承“科教报国，健康支撑”的理念，充分发挥工会小组和文体协会的作用，组织开展丰富多彩的文体活动，营造校园文化，促进职工身心健康发展，凝心聚力，增强职工的归属感和认同感。如举办国科大第三届“全民健身日”展示活动暨2020 年教职工气排球比赛；以各工会小组为基本单元，结合各部门实际情况，开展以工间操为主的工间健身活动；于2020年11月7日（立冬节气）启动我校“冬季健步走活动月”等。
2. 疫情防控，工会在行动
设置新冠疫情防控工作专项经费，为全体会员购置KN９５口罩3万只和一次性使用医用口罩22.5万只，慰问坚持一线的残疾职工。
发出“健身抗‘疫’倡议书” ，推出“居家健身打卡活动”，从3月5日惊蛰日正式开始，号召大家少出门、不聚集，鼓励广大教职工坚持每日运动，关注健康，增强体质。
及时将《中华全国总工会关于抗击新型肺炎疫情的倡议书》和院工会、学校疫情防控的各项信息和疫情防治知识、防控要求传达给教职工，鼓励他们做好本职工作，积极配合政府和学校做好疫情防控工作。
汇总宣传报送疫情防控工作中涌现的典型人物先进事迹。
3.积极组织教职工参加校外体育活动，加强与其他高校和科研院所的交流。
今年11月25日，校工会的亮点工作在院工会创新奖评选活动中，获得与会领导专家的认可与好评，荣获三等奖。
（二）典型经验
各级领导的重视与支持，经费足额划拨，各部门协同配合，充分发挥调动工会小组、文体协会的积极性，工会委员、工会小组长、各文体协会负责人共同努力、辛勤奉献，全体会员积极参与。
三、存在的突出问题和差距不足
1.工会、教代会事务繁杂，涉及面广，专职人员配备不足。
2.会员类型复杂，特别是劳务派遣人员流动性较大，管理难度大，会员经费不能及时缴纳。
3. 四个校区，空间距离远，难以组织全校性文体活动。
4.工会小组长多是兼职，本职工作忙，缺乏足够的精力和时间做好工会工作，工会小组长素质参差不齐，更换频繁，工会业务不熟悉，办事效率有待提高。
[bookmark: _GoBack]校工会将继续按照工会十七大精神，认真学习领会习总书记重要讲话精神，增强“政治性、先进性、群众性”，解决好“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”问题，把党的路线方针政策和决策部署落实到各项群众工作中，引导职工群众听党话、跟党走，巩固党执政的阶级基础和群众基础。在学校党委领导下，围绕学校中心工作，勇于担当，积极作为，认真履行工会、教代会工作职责， 引导全体会员形成“当好主人翁、建功新时代”的使命担当，为国科大早日建成世界一流的研究型大学而努力奋斗。
