中国科学院大学工会2018年度工作总结报告
校工会在中科院工会的指导、关心、帮助下，在学校党委的正确领导和行政班子的大力支持下，秉持以人为本、务实创新的工作理念，紧紧围绕我校的中心工作，在学校所思、职工所盼、工会所能的领域找准发力点，与时俱进、开拓创新、精准服务，全面履行工会职责，扎实推进各项工作，在推动学校发展，服务学校大局，凝聚人心，促进和谐中发挥着重要作用。具体工作汇报如下：
一、2018年重点工作进展
（一）2018年年度工作目标的开展和落实情况
1.召开第八届教代会第六次全体代表会议，广泛听取征集代表意见和建议
经校党委审议批准，第八届教代会第六次全体代表会议于10月26日在玉泉路校区求是报告厅举行，83名教代会代表出席会议。国科大党委副书记、常务副校长王艳芬向与会代表做学校工作报告，副校长苏刚、徐中平分别做学校人事和财务工作报告。会议由国科大党委常务副书记、副校长董军社主持。中国科学院副院长兼国科大党委书记、校长李树深出席会议并做总结讲话。出席会议的校领导还有党委副书记、纪委书记高随祥。学校各职能部门负责人列席第六次教代会。
会后，教代会办公室汇总代表意见建议百余条，并发给相关部门对照检查并予以回复，回复内容已在协同工作平台公布。
2.完善教代会提案系统，为代表会下建言献策提供平台
为更好地发挥教代会代表提案(以下简称提案)在学校事务管理、民主监督、民主参与的重要作用，广泛听取意见、征集提案，加强代表与学校各部门之间的沟通，坚持围绕中心、服务大局、提高质量、讲求实效的方针，加强制度化、规范化、程序化和信息化建设，提高提案质量、办理质量和服务质量。经教代会提案工作委员会、常设主席团与网络中心多次沟通讨论，教代会提案系统于9月6日正式在学校协同工作平台发布。截止12月4日，代表共提出19条提案，其中11条已得到相关部门回复，回复内容已公示。
3.建立健全困难职工档案，实行精准帮扶
（1）针对困难职工，组织开展春节前 “送温暖”和五一、十一前两次困难补助工作。其中五一补助9人，计9200元；十一通过院工会申请，补助13人，计3.9万。
（2）收到职工提出的特困补助申请后，依据《中国科学院大学教职工特困补助办法》(2015 年4月24日党委会议通过)规定，及时汇总核实材料，召开工会委员会扩大会议进行审定，对符合特困补助条件的4名教职工，同意给予特困补助，共计6.4万元。
（3）与卫生所和各工会小组保持密切联系，探望慰问生病住院职工，基本达到全覆盖。
（4）12月，为贯彻落实中国工会十七大精神，切实做好困难职工帮扶工作，准确掌握困难职工的基本情况，组织开展2018年度困难职工情况统计。收到困难职工申报表后，认真核实困难职工基本信息后，实事求是地建立困难职工档案。并将困难职工情况报送院工会。
（5）组织我校女职工加入《在职女职工特殊疾病互助保障计划》，有495名女职工自愿加入。并帮助3名出险女职工办理领取互助金手续，共计领取5万元互助金，减轻经济压力。
（6）配合卫生所搞好重大疾病筛查(PSA、甲状腺彩超、同型半光胺检测)工作，1334人受益。
（7）邀请中医养生研究院高级理疗师黄明君为我校教职工进行身体亚健康状况的咨询和诊疗。
（8）与离退休办公室共同组织今年退休人员座谈会并送去李校长的问候。
4.做细做实服务职工品牌工作，为教职工解除后顾之忧 
（1）组织教授等骨干人才参加院工会骨干人才专项体检，共有182人报名参加。
（2）积极与行管局教育处、中科院幼儿园招生办、高能所工会等多家单位联系，帮助我校教职工特别是骨干人才解决子女入学入园的需求。
（3）认真做好“夏季送清凉”和“春节”、“中秋节”和“国庆节”的慰问品发放工作，把学校的关怀送到每个会员手中，把工会建成温暖的职工之家。
（4）春节前会同总务部等部门慰问坚持工作岗位的员工。
（5）积极与相关单位联系，为会员办理优惠的北京公园年票、雁栖湖公园年票、中关村游泳卡等。
（6）11月8日到14日，组织协助我校全国劳动模范杨佳教授参加中央和国家机关工会联合会举办的全国劳动模范等先进个人疗休养活动。
5.发挥文体协会积极作用，组织教职工开展丰富多彩活动 
（1）组织支持成立羽毛球等10余个教职工文体协会，开展各项文体活动，丰富教职工业余生活。组织春秋两次3个校区的职工运动会和棋牌比赛，教职员工踊跃参加。
（2）作为院体协理事单位，积极贯彻院体协开展全民健身活动的通知精神，成功举办我校首届“全民健身展示日”活动，引导职工加强体育锻炼，增强体质，快乐工作。
（3）积极参加院体协、北京分院体协组织的“五人制”足球、篮球、气排球、游泳比赛。
（4）加强校地结合，与怀北镇政府共同举办首届“怀北·国科大”杯羽毛球邀请赛。
（5）合唱协会积极参加学校组织的“老干部新年团拜会”、“青春的风采”活动。
6.加强基层组织和自身建设，努力提升工会服务水平 
（1）做好会员发展工作，力争入会率100%。工会现有会员2017人。其中：在编（含博士后）924人，劳派1093名。
（2）组织办公室工作人员学习工会、教代会相关规定。
（3）1月组织召开工会工作交流总结会，评选先进集体和工会积极分子。
（4）耐心周到地服务会员，解答教职工的问题，及时提供各项帮助。
（二）其他工作
1. 按院工会要求，认真组织教职员工参加“不忘初心牢记使命听党话跟党走”主题知识竞赛活动，近1600人次参加网上竞答，并获得优秀组织奖。
2. 完成工会法人更换工作。
3. 组织支持工会小组根据具体情况独立开展活动，如春秋游踏青活动，生日慰问、看电影等，丰富职工业余生活，增强学校的凝聚 力和归属感。
4. 组织学校残疾职工参观百里画廊，欣赏体验祖国改革开放40年的伟大变化。
5. 认真做好“合格职工之家”复验的各项准备，顺利通过院工会评估组的复验，以93分（满分100，80分为合格）的好成绩继续获得“合格职工之家”的称号。
6. 参与院工会组织的“合格职工之家”复验评估组工作，参加了对计算所、声学所等多家单位的“合格职工之家”复验评估工作。
7.支持妇委会开展活动，设立哺乳室，开展亲子活动。
二、年度亮点工作和典型经验
（一）亮点工作
1. 正式发布教代会提案系统，为代表会下线上建言献策提供平台
2. 春节前会同总务部等部门慰问坚持工作岗位的员工。
3. 成功举办我校首届“全民健身展示日”活动，倡导科学健身理念，引导教职工追求健康文明生活方式，加强体育锻炼，增强体质，快乐工作。
（二）典型经验
[bookmark: _GoBack]领导重视与支持，各部门协同配合，工会委员、工会小组长、各文体协会负责人共同努力、辛勤奉献，全体会员积极参与。
三、存在的突出问题和差距不足
1.工会、教代会事务繁杂，涉及面广，办公室人员不足。
2.会员类型复杂，相关制度还不够健全。
3.工会干部多是兼职，造成缺乏足够的精力和时间做好工会工作，工会小组长工作素质参差不齐，更换频繁，工会业务不熟悉。
今后，校工会会继续按照工会十七大精神，认真学习领会习总书记重要讲话精神，增强“政治性、先进性、群众性”，解决好“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”问题，把党的路线方针政策和决策部署落实到各项群众工作中，引导职工群众听党话、跟党走，巩固党执政的阶级基础和群众基础。在学校党委领导下，围绕学校中心工作，勇于担当，积极作为，认真履行工会、教代会工作职责， 引导全体会员形成“当好主人翁、建功新时代”的使命担当，为国科大早日建成世界一流的研究型大学而努力奋斗。
